

История Куртамышского района

1.10. Образование, культура и здравоохранение в Куртамышском уезде в 19 - начале 20 веков

До открытия общественных школ обучением населения занимались частные лица. Так в с. Костылёво одновременно обучал грамоте 6 детей «за еду и за кров» отставной казачий офицер. В раскольничьих селениях, как Белоногово, учителями были старые девы - раскольничьи келейницы, которые обучали по старообрядческим азбукам и псалтырям за 2 - 3 руб. в месяц.

В конце тридцатых годов 19 века в России было создано Министерство государственных имуществ, одной из задач которого было создание нового управления деревней. Предусматривалось открытие в сёлах школ, больниц, строительство дорог, мостов.

В 1842 году согласно реформам этого министерства в с. Куртамыш открылось мужское одноклассное училище, в котором обучалось от 20 до 40 детей ежегодно. До 1877 года обучение вели лица местного духовенства. С этого года училище было передано Министерству народного просвещения и преобразовано в мужское двухклассное училище с пятилетним сроком обучения. Штат училища состоял из 2-х учителей, одного помощника учителя и законоучителя. В 1881 году, после большого пожара в Куртамыше, училище переехало в деревянное двухэтажное здание по улице Кузнецовская.

Стране требовалось много грамотных людей, и правительство было вынуждено расширять сеть учебных заведений. В 1854 году открылось одноклассное министерское училище в с. Камыши, в 1872 году - в с. Каминка, в 1874 году - в с. Долговка; хотя первое учебное заведение в с. Долговка было открыто при церкви в 1860 году. В 1897 году открылось одноклассное училище в с. Верхнее. В 1869 году в Куртамыше открылось первое женское начальное одноклассное училище, которое в 1877 году переехало в здание предоставленное зажиточным крестьянином Худобородовым.

В деревнях Куртамышского уезда стремление народа к просвещению пробуждало в нём собственную инициативу. В 80-х годах начали открываться школы грамоты, которые были низшим типом начального обучения. Они организовывались, в основном, частными лицами. Обучение обычно велось в наёмных домах, которые предоставлялись священниками, дьяконами, зажиточными крестьянами.

Открытие школы грамоты сопровождалось особой церемонией, т. к. это было неординарным событием. Всё население деревни, во главе с волостным начальством, под колокольный звон, с иконами собирались на сход. Священник произносил речь о пользе и значении школьной грамотности и обязанностях родителей заботиться о воспитании детей в религиозном духе. Заручившись согласием крестьян на открытие школы и материальной поддержкой с молитвенного благославления, закладывалось начало доброму святому делу.

В 1882 году школа грамоты открылась в деревне Растотурка, в 1892 году - в деревне Клоктухино, в 1893 году - в деревнях Вехти и Узково. В этом же году священником Василием Пановым была открыта школа в д. Сучёво. В 1894 году, этим же священником, 7 января была открыта школа грамоты в с. Нижнее, а 14 февраля, священником Василием Поповым, - в д. Малетино. В этом же году впервые открылась школа в д. Белоногово. В 1895 году, дьяконом Павлом Баёвым, была открыта школа в д. Берёзово, а священником Иваном Чернавским - в д. Хмелёвка. На этот же год приходится открытие школ грамоты в деревнях Дедковка, Сорокино, Верхнее, Жуково. 1 ноября 1897 года открылись школ в д. Птичье и в д. Никольское, а 1 декабря 1898 года священником Василием Пановым открыта школа в д. Коновалово.

Школы грамоты содержались на средства крестьян. В неурожайные годы, когда материальный уровень их резко снижался, они отказывались содержать помещения для школ и учителей. Пытаясь сохранить школы, священники просили у вышестоящих чиновников денег, чтобы частично оплачивать нужды школ.

В 1884 году правительство, видя жалкое существование общинных школ, выпустило «Правила о церковно-приходских школах» и начало активно предлагать школы при церковных приходах. В 1887 году открылась церковно-приходская школа в с. Косулино, в 1889 году - в с. Костылёво, в 1890 году - в с. Закомалдино, 3 октября 1891 года - в с. Обанино, в этом же году - в с. Ключики, в 1906 году - в с. Таволжанка, в 1907 году - в с. Бугровое, в 1911 году - в с. Песьяное, в 1912 году - в с. Маслово, в 1913 году - в с. Ярки.

Эти школы содержались уже не только крестьянами, средства поступали от церквей, волостных и сельских общин, благотворительных учреждений, приходских попечительств, от частных лиц.

Несмотря на это материальная база школ находилась на недостаточном уровне, не хватало школьных помещений, оборудования, букварей, подвижных азбук, руководств по славянскому и русскому языкам, по математике. Не хватало даже церковных книг; псалтырей, часословов, Евангелий, молитвенников, священных историй. Если заглянуть в расписание уроков, там можно было увидеть: Закон Божий - 6 уроков в неделю, славянский язык - 4 урока, русский язык - 8 уроков, счисление - 6 уроков, чистописание - 3 урока, церковное пение - 3 урока.

Ограничений для приёма детей обучаться в церковно-приходских школах не было. Согласно «Положения о церковно-приходских школах» /1896г./, в одноклассные школы могли приниматься даже дети иноверцев, раскольников и сектантов. Хотя в двухклассные школы брались дети только православного вероисповедания, т.к. они готовили учителей в школы грамоты.

В течение 1893 - 1894 годов в с. Куртамыш существовала воскресная школа для обучения грамоте взрослого населения. С конца 1894 года в Куртамыше начала своё существование бесплатная народная библиотека, открытая при двухклассном училище.

В 1913 году в с. Куртамыш, наряду с существующими мужским и женским училищами, на средства купца Войнова, была открыта четырёхклассная женская прогимназия, готовившая учителей / прототип современного педагогического училища/.

В этом же году мужское училище в Куртамыше было преобразовано в

четырёхклассное высшее начальное училище с девятилетним сроком обучения. В расписание уроков, как обязательными предметами входили: «Закон Божий», русский язык и словесность, арифметика и начало алгебры, геометрия, география, история России со сведениями по Всеобщей истории, естествознание и физика, рисование и черчение, физические упражнения. Это давало учащимся законченное начальное образование и возможность поступления в средние учебные заведения губернии.

В учебных заведениях Куртамыша к 1919 году значилось 61 учитель и 1071 ученик. Но из-за большой текучести кадров, особенно в деревенских школах, учителей всё равно не хватало, основную нагрузку в школах грамоты и в церковно-приходских несли священники в роли законоучителей. Правительство и Синод поощряло эту деятельность и часто вознаграждало их. Так, настоятель Петропавловской церкви, Карпов Фёдор Иванович, был награждён орденом св. Анны III степени, дьякон этого же прихода, Коптяков Глеб Данилович, священник Абалацкой церкви, Селянинов Павел Дмитриевич, священник таволжанской церкви, Илмошинский Сергей Григорьевич и священник пепелинской церкви Амвროзов Александр Филосович были награждены серебряными медалями «За усердие» на Александровской ленте. Кроме работы в школах духовное начало в с. Куртамыш поддерживалось священниками, в открывшемся 28 декабря в 1898 года Кирилло-Мефодиевском просветительном братстве. Подобно большинству учреждений этого рода, братство ставило своей задачей заботу о благолепии и украшении храма, о попечении, о религиозном нравственном просвещении, о благотворении неимущим и бедным, а также объединительную борьбу с отрицательными сторонами сельской жизни. Братство имело свой устав. Всю работу по организации братства взял на себя молодой священник Иван Чернавский, которого единогласно избрали председателем. За нахождение в братстве был установлен сбор членских взносов, от 3 до 10 руб. ежегодно. Кроме того, на организацию общества, епархиальное начальство выделило 150 руб. Братство взяло на своё попечение чайную, от которой ему шло ежегодно до 300 руб. На эти деньги предполагалось купить «волшебный фонарь и картины», для демонстрации на организуемых братством чтениях. Чтения предполагалось проводить по религиозно-нравственному, историческому, географическому с этнографическим и литературному направлениям.

Куртамышане в свободное время посещали Народный дом с театром и чайной, где ставились и игрались пьесы Островского.

Функционировал кинематограф, принадлежащий купцу Степанову, фильмы пользовались большим успехом, плата за билеты была вполне доступной.

Купцы на свои деньги обустроили живописное место отдыха - «Петуховское озерко». Летом отдыхающие катались на лодках, в озере плавали лебеди, а зимой расчищался ледяной каток.

В мужском и женском училищах Куртамыша на средства благотворителей, во время рождественских каникул, устраивали детские ёлки с играми, пением, детским спектаклем и раздачей подарков.

Богатый торговец вином Абалаков, на берегу реки Куртамыш, содержал «Сад отдыха», где были установлены летние беседки, разноцветные палатки, фигурные киоски, качели, карусель с лошадьми. Были оборудованы площадки для игры в

гольф.

В последние десять лет до революции в Куртамыше функционировал "Дом терпимости", хозяйкой которого была Евдокия Бакина.

В 1895 году в с.Куртамыш открылась больница на 10 коек с квартирами для врача и фельдшера. Помощь в больнице оказывалась бесплатно. В 1918 г. построили здание инфекционного отделения и амбулаторию, что увеличило вместимость больницы до 30 коек. Врачом работал Талызин Я.С., фельдшерами - Туленков В.М., Кузнецов И.Н., Князев А.М., акушеркой - Боголепова В.А. При больнице имелась аптека, ещё одна аптека, принадлежавшая братьям Снегуренко, находилась в доме купца Мезенцева /бывшее здание сельскохозяйственного техникума/.